
УДК-339.9.012.23 

 

ДЕЗІНТЕГРАЦІЯ ТА СУЧАСНИЙ СТАН ІНТЕГРАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСІВ В МЕРКОСУР 

 

Русак Д. М. к.е.н., доцент кафедри світового господарства і міжнародних 

економічних відносин  

Інститут міжнародних відносин  

Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

 

 
Важливим етапом в становленні інтеграційних процесів в американському 

регіоні стало створення угруповання МЕРКОСУР, що знаходився на стадії 

формування спільного ринку. МЕРКОСУР станом на 2015 рік був п'ятою 

економікою світу з ринком, де більше 300 млн. споживачів (3,5 трлн. дол. 

США, виходячи з ПКС). Серед інтеграційних угруповань МЕРКОСУР мав 

третій ВВП після ЄС і НАФТА і другим ВВП серед блоків, починаючи з рівня 

митного союзу. Сукупний товарообіг в рамках МЕРКОСУР досяг більше 100 

млрд. дол. у 2013 році, втім, це становить лише 16% від загального 

товарообігу держав-членів. Торгівля Аргентини і Бразилії становить 

приблизно 85% від сукупної внутрішньої торгівлі МЕРКОСУР (див. табл. 3). 

Таким чином, МЕРКОСУР є важливим прикладом регіональної інтеграції, 

згуртованої загальними економічними і політичними інтересами і ядром якої 

є велика регіональна держава. Володіння колосальними запасами природних 

ресурсів, стабільне економічне зростання і зміцнення впливу Бразилії і 

Аргентини в світі, в тому числі і в зв'язку з членством цих країн в G20, 

створюють значні перспективи розширення МЕРКОСУР до створення 

єдиного економічного союзу Південної, або навіть в цілому Латинської 

Америки. Варто відзначити, що на саміті МЕРКОСУР в Бразилії в грудні 2012 

р. керівники держав-учасників піддали критиці методи боротьби з кризою, що 

застосовуються розвиненими країнами, і які завдають шкоди економікам 

південноамериканських держав. Також в грудні 2012р. було вирішено питання 

про вступ Болівії в ряди інтеграційного угруповання, що підкреслює її 

зростаючу привабливість в регіоні.  

 

Таблиця 3. Основні економічні показники країн-членів МЕРКОСУР 

(станом на 1 квартал 2015 р.) 
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Аргентина 42,7 771 18592 85,1 71,3 25,2 33,6 

Бразилія 202 2422,1 12118 244,8 241,4 11,9 8,9 

Венесуела 30,1 407,4 13586 91,8 59,3 2,4 18 

Парагвай 6,8 45,9 6758 14,7 12,4 29 42 

Джерело: ECLAC “Economic Survey of Latin America and the Caribbean”, 

2015. 

 

Проте динамізм економічного розвитку регіону не був зумовлений лише 

лібералізацією торгівлі в рамках інтеграційних об’єднань, в противагу США 

латиноамериканській регіон розширював свій товарообіг з ЄС, Китаєм та 

країнами АСЕАН. Особливу увагу латиноамериканський регіон приділяє 

взаємодії з Китаєм в енергетичній сфері. Саме фактор Китаю став 

локомотивом зовнішньої торгівлі та економічного розвитку регіону. Проте, 

одним з найважливіших напрямків китайської економічної експансії 

попереднього десятиліття стала саме Латинська Америка і регіон 

Карибського басейну, традиційно колишні сфери американського 

геоекономічного та геополітичного впливу. Взаємовигідність співпраці 

країн даного регіону з Китаєм пояснюється наростаючим прагненням до 

диверсифікації економіко-політичних зв'язків і до формування власного 

регіонального геоекономічного простору, що потребує розвитку власних 

виробництв, залучення технологій та іноземних інвестицій з різних регіонів 

світу.  

Турбулентність в економіці країн регіону відобразилась на 

співробітництві країн-членів МЕРКОСУР. Політичні події у Венесуєлі 

протягом 2016-2017 років та надзвичайний економічний стан (гіперінфляція 

досягнула більше 720%) призвів до масових заворушень та протестних рухів 

по всій країні у ході яких загинуло щонайменш 120 протестувальників. В 

силу політичних та соціально-економічних подій у Венесуелі було 

призупинено членство країни в МЕРКОСУР, рішення було прийнято 

главами МЗС Аргентини, Парагваю, Уругваю та Бразилії під час зустрічі в 

Сан-Паоло 5 серпня 2017 року. Також на дезінтеграційні процеси в регіоні, і 

зокрема в МЕРКОСУР, впливає в цілому погіршення політичної ситуації, 

демократизації та економічної керованості. Протягом 2016-2017 років 

спостерігались економічні кризи та відхід прогресивних урядів Аргентини, 

Уругваю, Бразилії, Еквадору та Болівії, що в цілому вплинуло на 

торговельне співробітництво та згортання регіональної інтеграції. Особливо 

важка політична криза в Бразилії, де окрім імпічменту президенту протягом 

2014-2016 років були оприлюднені масштаби корупції вищого керівництва 

країни, зокрема фінансові махінації вищих урядовців з інжиніринговою 

компанією Odebrech, яка направила політикам та бізнесменам більше 3 

млрд. дол. США в якості хабарів з 2005 по 2014 рік. 

Посилення впливу американських ТНК (фактичний наступ на національні 

інтереси країн регіону, при тому, що сам масштаб торгівлі регіону з США 

зазнає зменшення) та розширення експансії Китаю є факторами 



гальмування процесів інтеграції в регіоні, і сподівання на договір про вільну 

торгівлю між МЕРКОСУР та ЄС, що могло перекрити негативну 

економічну динаміку регіону за рахунок пожвавлення експорту до ЄС, 

сьогодні виглядає далекою перспективою на фоні економічних та 

політичних проблем у Венесуелі та Бразилії. 

За ініціативою діючого президента Венесуели Н. Мадуро керівна роль в 

процесі переговорів діючого уряду з опозицією була передана УНАСУР, 

який, в свою чергу, виявився неспроможним запропонувати дієві механізми 

для подолання політичної кризи, яка паралізувала країну, що в свою чергу 

призводить до подальшої ескалації політичного конфлікту та глибокого 

падіння економіки країни. Міжнародна регіональна організація не 

спромоглась вчинити дієвий тиск на уряд Венесуели, щоб змусити його 

виконати домовленості, а також не знайшла інструментів впливу на 

опозицію, яка грає на подальше загострення ситуації. Венесуела перестала 

відігравати ключову роль в питаннях інтеграції, а сама інтеграція в рамках 

інтеграційних угруповань УНАСУР та МЕРКОСУР стала невизначеною, і 

більш схожою на дезінтеграцію, адже немає порядку денного роботи цих 

організацій на найближчі роки (окрім поставленої задачі в рамках 

МЕРКОСУР у 2000-х роках щодо вільної торгівлі з ЄС). МЕРКОСУР 

сьогодні – це протиріччя між країнами-членами організації та в самих 

країнах, відсутність порядку денного “глобального проекту”, неготовність 

країн-членів (зокрема Бразилії та Венесуели) визнати, що вони призвели до 

“недієвої” регіональної інтеграційної моделі заснованої на ідеологічній та 

політичній близькості.  

Параліч багатосторонніх регіональних інституцій був викликаний не 

лише венесуельською кризою. Неефективність виявилась результатом 

неспроможності існуючого інструментарія та складності ефективної 

реалізації багаточисельних різнонаправлених інтеграційних проектів на 

фоні зміни політичного спектру в регіоні. Латиноамериканська модель 

регіональної інтеграції увійшла в кризу, де кульмінацію ще не на часі, проте 

модель вже не виконує роль економічного та політичного локомотиву, що в 

свою чергу породжує питання доцільності подальшого існування у нового 

політичного владного спектру в країнах МЕРКОСУР, який прийшов до 

влади протягом останніх років в Бразилії, Уругваї та Венесуелі 

(проамериканська парламентська більшість). 
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